人教版小学数学六年级上册（第三单元）                    何玉琴
2、解决问题

第二课时
我的学习内容：分数除法的应用练习
我的学习目标：

1、 学习列出方程，解决已知一个数的几分之几是多少，求这个数的实际问题。通过比较
进一步弄清求一个数的几分之几是多少的乘法应用题和相应的除法应用题数量关系间的内在联系，解题思路的联系和区别，更好地掌握这些应用题的解答方法，进一步发展分析推理能力。
2、 在分析数量关系，列出方程解决实际问题的过程中，提高分析问题、解决的能力。

我的学习过程：
一、生活引入（12分）
1、知识回忆（8分）
（1），灰兔有30只，白兔只数是灰兔只数的2/5，灰兔多少只？
等量关系是：                                   算式是： 
（2），体重有30千克，体内的水分约占体重的2/3，体内有多少水分？
等量关系是：                                    算式是： 
（3）鸡有x只，鸭的只数是鸡的1/3，求鸭有多少只？
等量关系是：                                     算式是： 
（4）苹果有x kg，西瓜的质量是苹果的1/4，求西瓜有多少㎏？

等量关系是：                                   算式是： 
2、新课引入：（4分）
女生有12人，是男生的3/4。（1）男生多少人？

等量关系式：  
可以列方程：解：设（                        ）方程是：（             ）
将等量关系转换：男生人数=（           ）÷（          ）
所以可以列出算式是：   
二、基本功训练（31分）
（一）知识点学习（15分）
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分析：1、本题中要求全年产量，必须先求出（                ），求下半年的产量，可以通过解方程和分数除法来解决。（解：设下半年的产量是x万台。）
等量关系式1：                              方程： 
等量关系式2：                               除法算式： 
 2、求全年产量，要把（                    ）和（                ）相加。

综合算式是：                                          
答： 
（二）知识点演练：（16分）1、1840÷39/40
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2、两地相距13千米，甲乙二人从两地同时出发相向而行，经过
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小时相遇。甲每小时行5千米，乙每小时行多少千米？
（1）你会用方程解吗？说一说这道题的数量关系是怎样的？注意检验，写答语。

（2）根据以前学过的求总路程的应用题的数量关系，还可以怎样列方程？请试一试。 

（3）能不能用算术方法解答？
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三、题型训练（37分）
1、对比练习：（1）（10分）
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（2）女生有12人，是男生的3/4。男、女生一共多少人？（14分）（用两种方法解答）
 2、先把下面各题计算出来，再选择算式编应用题。（13分）
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我编的题目是：
3、白兔有30只，白兔只数是灰兔只数的2/5，白兔灰兔一共多少只？算式是（      ）

（1）30×2/5    （2）30＋30×2/5    （3）30÷2/5      （4）30＋30÷2/5
四、学以致用（20分）

1、举一反三(5分)：一个筑路队修筑一段公路，两周修了5千米，正好修了这段公路的1/4。这段公路全长多少千米？（用两种方法解）
2．  我要解决生活中实际问题。(5分)：池塘里有４只鹅，正好是鸭的只数的1/16  ，池塘里有鸭多少只？（用两种方法解）
3、每课一测：（10分）

一个修路队，第一个周修了3/10千米，第二个周修了7/20千米，两周修的是这段公路的1/4，求这段公路一共有多长？（用两种方法解答，注意检验，再写上答案。）
 B．做完后， 分析一个数量关系，以及说出列方程或列出算式的思路和根据。
 附：参考答案：

一、1、（1）等量关系是：灰兔只数×2/5 = 白兔只数   算式是：30×2/5 
（2）等量关系是：体重×2/3= 体内的水分    算式是：30×2/3

【错解：（1）30÷2/5（2）30÷2/3分析：说明已经对分数除法有深刻印象，但是你仔细读题就会发现，这两个题目是我们所学习的分数乘法问题，你就恍然大悟了。】
（3）等量关系是：鸡的只数×1/3=鸭的只数   算式是：x×1/3
（4）等量关系是：苹果的质量×1/4 =西瓜的质量   算式是：x×1/4 

2、女生人数=（男生人数）×3/4

可以列方程：解：设（男生有x人 。   ）方程是：（x×3/4=12  ）

将等量关系转换：男生人数=（女生人数）÷（3/4   ）所以可以列出算式是：12÷3/4
二、（一）1、去年下半年的产量
等量关系式1：下半年的产量×4/5=上半年的产量   方程：x×4/5=48
等量关系式2：上半年的产量÷4/5=下半年的产量   除法算式：48÷4/5
 2、求全年产量，要把（上半年的产量 ）和（下半年的产量  ）相加。

综合算式是：48＋48÷4/5=48＋48×5/4=48＋120=168（万台）                                         

答：全年的产量是168万台。【错例：48÷（1＋4/5）分析：这样做，说明你希望通过已经学过的分数乘法应用题来“套用”解决分数除法问题。想用转化思想是你的一个很了不起的进步，但是本题目中4/5对应的比较量是上半年的产量48万台，48对应的分数是4/5，不是（1＋4/5）。这里要求的是全年的产量，所以要把上半年的产量和下半年的产量相加。】
（二）1、解法一：设2003年上半年我国大约进口刚才X万吨。则（39/40）X=1804
X=1804÷（39/40）  X=1804÷0.975  X≈1850 
答：2003年上半年我国大约进口刚才X万吨。
解法二：1804÷（39/40）≈1850（吨）答：2003年上半年我国大约进口刚才X万吨。
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2、（1）等量关系：甲走的路程+乙走的路程=全长 
列出方程：
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解：设乙每小时行 x千米。
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（2）  解：设乙每小时行x 千米。      （3）
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答：乙每小时行
[image: image6.wmf]4
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千米。
三、1、（1）（1500＋1000）×3/5   （2）解法一：12＋12÷3/4=12＋16=28（人）

解法二：设男生有X人。则（3/4）X=12    X=12÷（3/4）    X=16  12+16=28（人）
2、3/16，3/50，10，130。编题例1：（15/16÷5）小刚两天吃了15/16㎏点心，是小红一天吃的5倍，小红一天吃多少点心？例2：（8÷4/5）妈妈买了8㎏面粉，是买的大米的4/5，妈妈买了多少㎏大米？（注意体会分数除以整数和整数除以分数再编应用题的时候的区别。）
3、（1）30×2/5    （2）30＋30×2/5    （3）30÷2/5      （4）30＋30÷3/5
选择（4）【如果你选择（1），说明你知道分数2/5和30有一定的关系，但是没有理请到底是什么关系；选择（2），说明你知道问题要求的是什么，只是究竟怎么求还没弄清楚；选择（3），说明你已经知道这里会用到分数除法解决问题，但是忽略了最终要求一共多少只。正确解答是（4），先根据已知条件比较量30只和分数2/5用除法求出灰兔（标准量），再用加法求出白兔和灰兔的和。】
四、1、解法一：这段公路全长X千米，则（1/4）X=5     X=5÷（1/4） X=20
答：这段公路全长20千米。解法二：5÷（1/4）=20（千米）
2、解法一：池塘里有鸭X只。则（1/16）X=4    X=4÷（1/6）    X=24
解法二：4÷（1/6）=24（只）答：池塘里有鸭24只。
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3、解法一：                                       解法二：
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       解：设这段公路全长X千米。
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[image: image20.wmf]3
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答：这段公路全长千米2
[image: image7.wmf]5
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千米。
【错解：（1）（1/4）X=3/10  解得X=6/5  6/5＋7/20=31/20（千米）错解（2）：3/10＋（7/10）÷1/4=3/10＋14/5=31/10（千米）分析：这样做，说明你对前面的问题已经有了一定的认识，但是本题目中等量关系是“这段公路的1/4等于两周修的长度和”，即整段公路长×1/4=第一周修的长度3/10千米＋第二周修的长度7/20千米，弄清楚这个你就明白了。】[image: image8.emf] 
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错解：13－� EMBED Equation.3  ���÷5分析：说明你考虑到了应用分数除法解决问题。但如果你能通过画图进一步分析，就会发现这里的13是总路程，5是甲的速度，要求的是乙行的速度。而� EMBED Equation.3  ���是相遇时间即用的相同的行走时间，时间需要和速度相乘，而不能相除。只有路程才能除以时间。正确的算术解法见（3），先通过除法求出速度和。再减去甲的速度，即得到乙的速度。
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